椒言辣评

研究生真的太多了吗

新闻背景: 2018 年全国硕士研究生招生考试无疑是一场无比激烈的竞争。多个省份披露的数据显示,本次考研报名的火爆程度更甚于 2017 年,而根据教育部公布的数据, 2017 年有超过 200 万人报名, 较上一年猛增 13%以上, 创了历史新高。

(12月22日《广州日报》)

@邵阳市洞口县第七中学谢建中 笔者认为,目前我国研究生确实太多了。要想解决研究生太多而就业难的尴尬局面,一方面全国高校要转变思想观念,注重创业思维和创业能力的培养,设置创业学院,开设创业课程,建立创业实习基地等。另一方面研究生要解放思想,调整心态,努力放下"身价",到祖国的西部边远地区和艰苦地区去工作,到乡镇基层去开展"三支一扶"工作,到非公有制单位去工作,到中小微企业去工作;也可以自己创业,例如开网店、开厂、做生意都行。

@读者马全和 我国从一个一穷二白的国家到"两弹一星"的上天、互联网的快速发展、宇宙飞船的登月、杂交水稻的增产、智慧城市的建设以及经济总量攀升世界第二的宝座等,无不是研究生不断增多推动的。这些成就让我们真正感受到了道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。与发达国家相比,我们有超越,也有滞后,所以不能骄傲自满,更不能往知识身上泼"脏水"。只有全民素质进一步提高,才能打造经济"升级版",释放科技进步最大的"红利"。

②浏阳市沿溪镇沿溪完小产张源 研究生之所以越来越多,是因为社会对研究生的需求越来越大:近年来,不少单位无视才位相称的原则,盲目拔高岗位对应聘者的学历要求。对高校毕业生而言,欲在众多竞争对手当中脱颖而出,拥有研究生学历显然更具优势。于是,考研成为大学毕业生将来找工作的一种手段和方式,愈来愈多的学生无心学术研究,为了考研而考研。笔者认为,与其国家投入巨资培育高学历求职者,不如谨慎扩招的好。

@浙江省淳安县睿达实验学校刘云海 研究生的增多是社会发展的必然产物,也是一个可喜的现象。就像大学生,以前也很稀缺,扩招之后数量剧增,虽然表面上降低了"含金量",却促成了整个社会学生素质的提升。研究生也正是由于大学生的普遍化而出现的,虽然增多后可能导致高学历不再具有就业优势,但必然会促成大学生整体素质的提升,对社会的发展应是有利无弊。因此,代表更高层次的研究生应是多多益善。

研究生贵"精"不贵"多"



近年来,我国研究生报考人数逐年攀升,招生规模不断扩大,反映出我国教育水平和公民素质的提高。"21世纪,最贵的是人才",拥有越来越多的高学历人才,社会的发展进步才有源源不断的智力支持。

但"高学历"就等于"人才"?研究 生数量的增长就等于"人才"的增加? 笔者不以为然。事实上,随着研究生招

生规模的扩大,其招生、培养过程中的一些问题和短板也逐渐暴露出来,遭到不少诟病。

研究生扩招,意味着招生门槛相应降低、毕业要求相对宽松, 我们在人才培养的各个环节放低了标准。学校对研究生的考核不够严格,对他们的学术要求不够严谨,导致屡屡曝出研究生论文抄袭、学术造假等丑闻,令学术蒙羞。

不仅如此,研究生的培养向来讲究师徒传承,学生的生活、学习、科研都和导师有着密切的联系。以往,一个导师带几名学生,但扩招后,一个导师带十几个乃至几十个学生的大有人在。导师的精力有限,很容易对学生无暇顾及,无法兼顾到每个学生,招进来的研究生虽然多,却没有足够肥沃的土壤,滋养他们成长成才。

和优秀的导师一样稀缺的,还有供研究生实习实践的社会资源。研究生是科研型人才,学校有义务为他们提供与专业对口、有科研能力的实习单位,但实际情况是,我们的研究生在实习和就业的市场上并不吃香,研究生常常要与职校生、本科生同台竞争,不禁让人感叹"读书无用"。

研究生扩招的初衷虽好,但理想很丰满,现实很骨感,难免有短视的高校和科研院所,有滥竽充数的老师,有混日子混学历的学生,让"研究生"3个字的含金量大打折扣。究其根源,还是没有理清人才培养的关键所在:研究生贵"精"不贵"多",千万不能一个劲儿追求"数量",忘了在"质量"上下功夫! 主持人:杨雨睛

兴趣班报少了被"边缘化"

广州市某少年宫 2018 年学期班和寒假班报名即将开始,许多家长又开始摩拳擦掌"抢位"。有记者发现,如今兴趣班不仅成为孩子们的"标配",在许多家长眼中,兴趣班还是"儿童社交"的一种方式。更有家长称,担心孩子兴趣班报少了会被"边缘化"。

在为孩子报多个兴趣班,陪着孩子疲于奔命的背后,支撑家长的是"孩子喜欢"。对此,有专家表示,"孩子喜欢"不应该成为家长为其疯狂报班的"指挥棒",可以精选3门课程,留出更多时间让孩子学会安排自己的生活。



"走心"的作文 才能真正打动人

□王营

这两天,很多人被浙江省东阳中学高中生申屠佳颖的作文《孟婆汤》感动了。这篇作品用细腻的文笔、饱满的感情,记录了一个女儿对母亲的内疚、思念、期待。经常斗嘴的母亲车祸失忆之后,女儿瞬间长大,明白了母爱的伟大。

(12月20日《钱江日报》)

申屠佳颖的这篇作文以及她和母亲的故事,引来长长的网友留言。很多网友回忆了父母生前许多难忘的生活细节,感受到了活着的幸福,有网友直言:"《孟婆汤》看到一半,就哭出声。"

这篇被网友称为"史上最催泪的作文"为什么如此 打动人心?笔者认为,因为这是一篇"走心"的文章。所谓 "走心",一是指文章所记之事是作者的亲身经历,没有 任何编造和虚构成分;二是文章文笔细腻、感情真挚,就 像朱自清先生的《背影》那样,虽没有直接抒情的语句, 但天然去雕饰,每一个细节描写、每一个词语,都是从作 者心底流淌出来的,能使读者产生强烈的情感共鸣。

《论语》中,孔子在评价《诗经》的文学成就时,说过这样一番话:《诗》三百,一言以蔽之,曰:"思无邪"。意思是:《诗经》三百篇,用一句话来概括它,就是"感情真挚、思想纯正"。

但是,在教育实践中,说假话成为不少学生作文的家常便饭。全国政协委员、北京大学常务副校长柯杨偶然间读了亲戚家一个五年级孩子的作文,题为《成长的快乐》。作文里写他如何帮妈妈做家务,每天在校内校外如何开心快乐……但柯杨知道,孩子平日不仅什么家务不做,还经常抱怨作业太多、压力大,所以他笔下的"快乐"究竟从何而来?

学生作文说假话,一方面说明孩子的思想受染于社会上的造假之风,再加上学生学习任务繁重,缺乏真实的生活体验,写不出真情实感;另一方面也说明作文教学和作文评价亟待改革。因为在不少学生心目中,谁写的作文主题最高尚、词藻最华丽、故事最感人,谁就会得到老师的夸奖,考试的时候就能拿高分。然而在年幼的学生生活中,到底什么主题最高尚?又有多少感人的事情?

无论是做诗,还是作文,都是作者思想感情的自然流露。假话连篇的作文不仅难以打动读者,甚至连作者本人也打动不了,更谈不上提高学生的写作水平和文学修养。不仅如此,还会使学生养成弄虚作假、浮夸虚伪的不良性格,与诚信做人、实事求是的美好品质背道而驰。

周国平先生在《活出真性情》里面讲到:"真实是最难的,为了它,一个人也许不得不舍弃许多好东西:名誉,地位,财产,家庭。但真实又是最容易的,在世界上,唯有它,一个人只要愿意,总能得到和保持。"真实虽难也易,作为老师和家长,要引导学生体验真实的生活,让学生敢于在作文中讲真话、写真情,写出"走心"的文章。哪怕这样的真话是幼稚的,甚至是可笑的,只要"思无邪",也应得到老师和家长的鼓励。

浅谈如何做好班主任工作

邵阳市洞口县月溪乡中心小学 王艳

我是一位在教育战线上工作了近二十年的小学班主任,多年的班主任工作,让我深深地体会到:做好班主任工作最重要的是要培养一个优良的班集体,充分发挥优良班风的影响,让每一个学生都能在良好的班集体中健康、快乐成长。如何形成优良的班风?如何当好一名优秀的班主任?下面是我的几点做法:

一、对学生要有责任心

 扬,教室天天保持干净。慢慢地,全班人都养成了这种良好的习惯,谁要乱扔垃圾,立即会有人指责他,因为大家都认为不讲公共卫生是可耻的事。

二、对学生要有博爱之心

"亲师"是"信道"的前提。"亲"的程度越深,师生心理距离越近,交流的渠道就会越畅通,心理疏导工作就越容易取得成果。

每个学生都需要得到关爱,老师的爱对他们的成长如雨露和阳光,一句简单的嘘寒问暖,一声简单的生日祝福,都会给他们带来温暖,给他们增添信心和勇气,种种爱的言行会感化着学生们的心灵。我班有一位学生,父母离异,他跟父亲一起生活,而其父却整天东游西荡,对子女漠不关心。由于缺少家庭的关爱,使他形成了孤僻的性格,表现出玩世不恭的样子。但我深知,表面无所谓的他,其实内心特别需要他人的关心。于是我主动给他写信,谈自己、谈班级、谈学校、谈社会、也谈他本人;我与他一起散步,一起聊天,在他生日的时候,给他祝福;在他考试前不断鼓励他,让他知道他并不孤独。起初他淡漠、观望、不屑,但我

没有因此而放弃,我相信我的真诚会彻底地感动他。一学期过去,不管在生活中还是学习上,我都给他无微不至的关爱,慢慢地,他的态度发生了巨大的变化,他逐渐变得开朗活波,主动跟我谈许多从来没说出口的心事,谈自己家庭的过去、现在,还有对未来的憧憬……

三、搜寻后进生的"闪光点"

尽管后进生存在问题多,但他们总是有一些或隐或现的优点。班主任要从细处着手,认真寻找后进生"闪光"的地方,立足于调动他们思想内部的能动因素。只要他们有一分长处就要充分利用;只要他们有一点进步,就要加以肯定;只要他们有一定信心,就能激发自觉性。

班上曾经有一个女生,平时言谈举止都有些桀骜不逊,但我发现她喜欢唱歌,嗓音条件不错,还有一定的号召能力和组织能力,于是就叫她负责班上文娱方面的工作。她乐意接受,工作非常认真负责。有一次,学校举行歌咏比赛,本班名列全校第一,同学们都认为她功劳最大。另一次教师节文艺汇演中,她演唱的《祝你平安》赢得了广大师生热烈的掌声。此后,

她在与我交谈中感动地说:"以往我只知道贪玩,没有想到好好读书,现在,王老师您这么信任我、关心我,班上同学如此爱我,我应该珍惜美好时光啊!"之后她各方面转变很快,如今已是一名小学人民教师。

另外一个"捣蛋鬼",平常爱缺课旷课,上课时也如坐针毡,注意力不集中,同学们烦他,科任老师也有点"烫手"。我抓住他喜欢画画,字也写得不错的特点,有意安排他负责班上黑板报的设计和书写。他热心、积极、肯干,在学校板报评比中,屡次获奖。我紧跟着引导他:"黑板报不光是版式要好看,还要有丰富多彩的内容,如果你好好听课,把学习搞好,那么,今后你一定能在高一级学校里更好地展示你的才华,办出更好的黑板报。"之后,他越来越有信心和责任心,不良行为慢慢消失。

总之,作为班主任,必须能想学生之所想,急学生之所急,喜学生之所喜,忧学生之所忧,将自己的全部心血、智慧、情感倾注在学生身上,才有可能将班主任工作做得扎实、细致、深人。